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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve :

Egy évre 10 frt — kr. ‘,4 évre 2 frt 50 kr. 
Fél évre 5 „ — r Egyes szám 10 „
Elöázetési pénz s minden közlemény: 
Főpiac:. Vccsey-ház földszint
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Hétfő, november 10.
.vz/.v rr.'J .-***• a

Hirdetési dij:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A DEBRECZENÍ BALOLDALI PART EŐZLŐNTE.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

izbeli hirdetések, alku szerint a leg 
olcsóbb árért.

Bélyegdij: minden beigtatásért külön 
30 kr.

„Nyílt-tér“-en megjelenő közlemény öt­
hasábos sorra 15 kr.

Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

Az égő csipkebokor.
O) Ki tagadhatná, hogy a balkö- 

zéppárt kebelében nagy zűrzavar ural­
kodik ?

Az országgyűlési baloldali kör pén­
teki értekezletében elvettetett azon 
határozati javaslat, mely szerint kimon­
dandó lett volna, „hogy a párt ed­
digi programmjához továbbra 
is szilárdan ragaszkodik, és 
a kormányzásra vállalkozni csak úgy 
érezheti magát hivatva, ha a fejedelem­
nek elöleges beleegyezését bírja, prog­
rammá értelmében törvényjavaslatokat 
terjeszthetni az országgyűlés elé.3

Ellenben elfogadtatott azon 
indítvány, miszerint kimondatik, hogy „a 
párt most is az 1867-ben megál­
lapított programra alapján
áll!3

Miért kellett az elsőt elvetni, s mi­
ért kellett a másodikat az elsőnek elve­
tése után elfogadni ?

Midőn a két javaslat idézett pontjai 
csaknem ugyanazok!

A második javaslat azonban tovább 
ruegv. azt is kimondván, hogy a bal­
oldal „kormányt vállalhat, ha 
programra ja iontosabbjainak 
e g v részét, vagy akár csak 
egyikét is létesítheti.“

Ha ez utóbbi úgy értelmeztetik, a 
mint az első javaslatban van. hogy tud­
niillik. ha a párt előre biztosittaiik, mi­
kép programmját. habár nem egyszerre 
az egészet is. kiviheti: úgy a két javas­
lat közt ismét alig van különbség egyéb, 
mint az. ami a baloldali kör határoza­
tának tán titkos, ki nem mondott alap­
ját képezheti, hogy t. i. a balkozép- 
p á r t hajlandó lenne a mos­
tani közösügyes alapon is

: mozzuk a dolgot, — bár föl sem tehető, 
hogy azon sok derék férfiú, ki a máso­
dik javaslatra szavazott, csínyt akart 
volna az országos baloldali párttal szem­
ben elkövetni — az kétségtelen, hogy a 
balközéppárt elvei és taktikája értelme­
zésére nézve senki sem lehet tisztában.

E zűrzavarból kétfelé lehet mene­
külés.

Vagy az országos baloldali pártot 
összehívni s annak kebelében megvitatni, 
s felvilágosítani a történteket.

Vagy — és ezt nevezzük mi az égő 
csipkebokor tüzének, mely az igazi utat 
megvilágítja — a választókra hivatkozni, 

a mint ezt Ghvczy Kálmán 
tette!

programúihoz — a taktikáért az elvet uem 
koczkáztatva. — utolsó hajszálig hü maradok 
s abból ez országgyűlés folyama alatt legkisebb 
részt is engedni. — csak is annak önökkel 
leendő elöleges tudatása s nyerendett bele­
egyezésük esetében engedhetvén meg magam­
nak. — s csak ez esetben érezhetném magam 
azon szerencsés helyzetben, mint most. mi­
dőn eljárásomat t. választóim Ítélete ele bo­
csátani szerencsém van. Hazafias üdvözlettel. 
Budapest, november 8. P é c h y Jenő.

— Az országgyűlési baloldal többségének 
nov. 7-iki s a múlt számunkban közlött határo­
zatát, melyet Tisza Kálmán terjesztett elő, 

melyekhez a debreczeni kép­
viselők is csatlakoztak, a hazai 
lapok — az „Ellenőr“ kivitelével — partku- 
lönbség nélkül elítélik. Igen találó, a mit 
ez ügyre vonatkozólag a „Reform' ir. „A mit 
Tisza és a mit pártja — iigvmond a * Reform 
— 1807 óta egész a legújabb zaj lás kezdetéig 
mondott és tett, egész Magyarország, kormány 
és kormánypárt, bal és szélsőbal, sajtó es koz 
vélemény egyaránt oly értelemben fogtak tol a 
baloldal programmját és politikáját, a hogyan 
Csávolszki. és nem úgy, a hogyan 1 isza ma 
gyarázza. És ha Tisza Kálmán határozati ja­
vaslatában saját magyarázatának jogosultságára 
nem talál egvéb érvet, mint hogy a baloldal 
ezt vagy azt." a mi t. i. az ő magyarázatva 
ellenkeznék, soha sem mondta: úgy mi sonkái 
jogosabban hozhatjuk föl az átalános fölfogas 
jogosultságának igazolására, hogy e fölfogást 
Tisza és társai soha sem igyekeztek akár szó­
val. akár tettel megczáfolni. Vagy akkor ami 
toltak tehát, vagy most ámítanak.“

kor

ha hozzá adjuk, 
javaslat pártolói má­

vá 11 a 1 n
•. :tre hiba tehát a baloldali 

a . ,.o.:a: man a világosság hi­
ti miatt a féreértés és a ki-

aj io tarva-nyitva áll!
Ha meggondoljuk, hogy az „Ellen- 

. * előcsatározásaiból ítélve így kell ér­
telmezni a baloldali kör határozatát; ha 
meggondoljuk, kogv ez értelmezés mel­
lett a baloldali programra hoz 
ragaszkodás és aközösügyes 
alapra helyezkedés egyszerre
összefér h etlen 
hogv mind a két 
gokat továbbra is a balközéppárt tag 
járnák vallják: ha hozzá veszszük. hogy 
Jókai kinyilatkoztatja, mikép egyik ja­
vaslatot sem helyeselte, s ezentúl füg­
getlen magatartást tűzött ki 
macának és pedig mint a balközéppárt 
egvik tagja és balközéppárt! lap szer­
kesztője : ha figyelembe veszszük. — 
hogv volt a baloldali körnek oly 
tagja is. ki mindkét javaslat el­
len szavazott, s igy 3-dik vagy 
4 aik baloldali pártárnyalat­
hoz tartó zhatik; sőt volt olyan is, 
ki az első javaslatot pártolta, mégis a 
második javaslat elfogadása után kije­
lentette. hogv a többségnek hódol; ha- 
tudomásul veszszük hogy azok száma, 
kik a második javaslatot elfogadták, és 
azoké. kik az ellen szavaztak, azokkal, 
kik jelen nem voltak, majdnem egyenlő:

Valóban hiába tagadnák, hogy a 
balközéppárt soraiban, a programra ér 
telmezésére és a jövő teendőkre nézve 
nagv zavar uralkodik.

Fájdalommal s nem kárörömmel 
mondjuk ezt. kik továbbra is a balkö 
zéppárt 1869-díki programmjához tart­
juk magunkat. — mert egy pártra
nézve már maga az is nagy csapás 
czéljai kivihetésére nézve, ha tagjai 
egymást félreértik; mert igy egymás el­
járását tetteikkel ellensúlyozván, s a bi­
zalmat meggvengitvén. a fő czél elérésére 
egyesült erővel nem törekedhetnek.

Vagy nem ketleit volna épen semmi
uj határozatot hozni, vagy legfeljebb
annyit kellett volna kimondani, hogy a 
párt továbbra is ragaszkodik előbbi
programmjához.

Éhez nem fért volna semmi gyanú­
sítás !

Ha pedig csakugyan azon titkos
záradékon nyugszik az elfogadott máso­
dik javaslat, hogy hajlandó az ország­
gyűlési baloldali párt többsége a m o s- 
tani közösügyes alapon is kor­
mányt vállalni: ezt a határozatban vilá­
gosan ki kelle vala fejezni!

Különben akárhogy himezzük-há-

— Ghyczy Kálmán lemondása a képvise­
lői állásról átalános sajnálkozást keltett minden 
párt keblében. Mi is a legószintébbcn sajnáljuk 
ennek megtörténtét, s mélyen érezzük a vesz­
teséget, mely ez által a képviselőházat s ita­
lában a közügyet érte. Ghyczy a legnagyobb 
titokban tartá lemondási szándékát, a lapok 
még tegnapelőtt estig czáfolták ezt, de úgy 
látszik, hogy távírónknak e részben csakugyan 
igaza volt. Tisza ív. is csak a képviselőházban 
értesült e lemondásról, már előbb ugyan Ghy czy 
a párt elnökségéről is leköszönt, s el is távo­
zott Budapestről. E lemondást több is követi. 
Ivánka Imre. a nádudvari kerület képviselője 
is be akarta már adni lemondását, de Tisza K. 
kivonatára letett szándékáról, l'gron Gábor 
kilépett az orsz. baloldali körből.

a reformpártot parlamenti működése épen t A debreczeni kereskedelmi és iparkamara
rvlifnlfio mint 07 nrcrácr c mamik a nárt . _ ______________ I________ 1___J.I___:

11 UH pai larntuu mum/ucuv vycu | n «N/WI VUfcVlII IXVI W VI ill I VtJ l|JUi m*uiui w

úgy elitélte. j bírálati jelentése a magyar kereskedelmi

— Az országgyűlési Deákkör szombaton 
értekezletet tartott. Deák felvilágosítást kért a 
kormánytól az ínségesek, az adóbehajtások s a 
kölcsönre nézve. Szlávi az ínségesekre nézve 
azt mondja, hogy az úthálózat terve készíté­
sénél a sújtott vidékekre tekintettel voltak. 
Kerkápoly a kölcsönről beszélt, de semmit sem 
mondott. Az adóhátralékokra nézve sok ismert, 
de sok érdekes dolgot mondott el a miniszter, 
így többek közt azt állitá, hogy a megyék­
ben leginkább azok ütöttek lármát az adó 
szigorú behajtása ellen, a kik több évi tarto­
zásban vannak: fölemlité. hogy képviselők is 
folyamodtak hozzá, állna el az adóbehajtástól, 
mert máskép a közkiállitásra sem mehetnének. 
— Volt azonban ezen csekély értékű felvilágo­
sítások közt egy érdekes is, t. i. az, hogy na­
gyon sok helyt azok. a kik tartoznának az 
adóbehajtást elősegíteni, tartoznak legtöbbel, 
sokszor 4—5 évi adóval, t. i. a megyei tiszt­
viselők, még pedig, a mint a miniszter 
monda, a főispántól kezdve. A miniszter után 
Zsedényi emelt szót, s hivatkozván előbbi jós­
lataira, a melyek most beteljesedtek, fölemlíti, 
hogy ez évben 35 millióval több adatott már 
is ki a bevételnél. Tudni kívánná, hogy fö- 
dözte ezeket a miniszter? Ismerni kívánná, az 
e czélra kötött lombardiizletek részleteit, szó­
val kívánja, hogy a miniszter legalább a pénz­
ügyi helyzetet tárja fel minden ágazatában s te­
kintettel az általa tett minden pénzügyi operá- 
czióra. A pénzügyminiszter Zsedényi felszólalására 
meglehetős zaj közt némely átalánosságot vá­
laszol. A zaj Zsedényit ezen haragos fölkiál­
tásra bírja : „Lármáznak, s nem ér­
tik, miről van s z ó s azután meg­
szavaznak mindent! — A párt egy 
része ezen nem épen bóknak mondható föl­
kiáltást nevetve fogadta, s a pénzügyminiszter 
csakhamar befejezvén felszólalását, az értekez­
let szétoszlott, hétfőre hagyván a hnrvát kér­
dő.-- fölötti tárgyalást.

— Mit akar az országgyűlési balközép­
párt ? A Tisza Kálmán által ajánlott ^ határú 
zati javaslaton kívül még a következőket ha 
tározta el a Tiszafcle árnyalat: „A párt ka 
rosnak tartván az országra nézve a jelenlegi 
minisztérium léteiét, igyekezni fog ennek véget 
vetni. Minthogy azonban egymaga — mint ki­
sebbség — nem idézheti elő, kész közremű­
ködni más pártokkal is : s ha ennek föl) tán a 
minisztérium megbukik, s az országos érdekek 
parancsolólag követelnék egy coalitionalis mi­
nisztérium létesítését, a balközép kötelességé­
nek ismerne az ebben részvételre való felhívást 
elfogadni, magától értetődvén, hogy erre nem 
kivántatnék elvei feladása, s biztosítékot nyerne 
feltételei érvényesítésére.“

— Parisból. Egy közlés szerint M.ic-Ma-. 
hon nagyon elégedetlen azon csekély többség 
miatt, melylyel Changarnier sürgetősségi indít­
ványa elfogadtatott. Mac-Mahon a kabinetet 
meg akarja változtatni. Hir szerint a republiká­
nusok egyetértésre jutottak a bonapartistákkal 
a népszavazás iránt teendő indítvány felett. — 
Parisban örömteljes izgalom uralkodik az ama 
bizottmányba történt választás eredménye felett, 
melyhez az elnök teljhatalmának meghosszab­
bítása iránti indítvány utasittatott: — inig a 
jobboldaliak sorában ugyan e miatt nagy a nyug­
talanság.

Ugrón Gábor beszéde a balkö-
zépi kör nov. 7. értekezletén

A mátészalkai választókerület kép­
viselője, P é c k y Jenő, ki a Csávolszki- 
féle indítvány aláírói közt is ott szerepel. \u 
lasztóihoz a következő, meleg hangon irt leve 
let intézte :

Tisztelt polgártársak! A tegnapi napon 
tartott balközépi értekezlet eredménye isme­
retes önök előtt. — ismeretes^ a két indítvány, 
melyek egyikét — a Tisza Kálmán által be- 
benvujtottat — az értekezlet elfogadván hatá­
rozattá, egy epochális pártnyilatkozatta, — 
mondhatni, programmá emelte: ezzel szemben 
ismeretes, szintén a csak hatunk által alairott 
s az értekezleten csak is általunk pártolt, de 
hitem szerint a távol maradottak közöl többek 
által osztott indítvány is, s meg vagyok arról 
is győződve, hogy önöket t. polgártársak nem 
lepte meg, midőn nevemet az utóbbi alatt ol­
vasták, mert csak rövid ismétlése az azon 
programúinak, melynek alapján s kezessegere 
önök 16 hóval ezelőtt legdrágább bizalmukkal 
megtisztelni méltóztattak, és ismétlésé an­
nak, mit alig egy héttel ezelőtt önök becses 
körében, a fusionalis hírek elleneben szemé­
lyemet illetőleg hangoztattam, s önmagamat 
hazudtoltam volna meg, ha e válságos idő­
ben saját, s önök meggyőződésének kifejezést 
adni — annak érvényt szerezni nem igyekez­
tem volna. A napi sajtó egyrésze mar is ki­
mondta a tegnapi határozat felett velemenyet, 
kétértelműnek, ideoda magyarazhatonak jelez­
vén azt, s ugyancsak némely lapnak in­
dítványunk leszavaztatása utam eljárásunkat 
félremagyarázó — téves tudósítása s jöven­
dölése folytán tartom önök iránti elmulaszthat- 
lan kötelességemnek kijelenteni, hogy mm

Tisztelt értekezlet! Legelsőbben is arra 
kérem, hallgassanak ki türelemmel, hisz azután 
válaszolhatnak, mert én kíméletlen leszek, 
mint az utolsó szó. keserű, mint a csalódás, 
szomorú, mint a vészharang.

Vissza keli utasitnom azon állítást, mintha 
Csávolszky barátom határozati javaslatának 
második részét képező nyilatkozata Tisza Kál­
mánnak, hogy a fejedelem elöleges beleegyezé­
sét kell bírni a pártnak, hogy programja ér­
telmében szerkesztendő törvényjavaslatokat ter­
jeszthessen elő, nem lett volna pártaktus. A de- 
legáczióba bemenők és nemmenök közt volt sza­
kadást épen e nyilatkozat szüntette meg, mit 
igen jól tudhat Csernátony, ki akkor Tisza Kál 
mán első nyilatkozatával, minél több nincs a 
Csávolszky határozati javaslatában is kívánva, 
nem elégedett meg és a másodikat provokálta.

A Csávolszky barátom által benyújtott ja­
vaslat ellen felhozott azon érv, hogy lehetetlen 
az egész programmot rögtön és tömegesen való­
sítani. nagyon elhibázott, mert a fejedelem 
elöleges belenyugvásáról van szó, mi csak 
biztosításul szolgálna, hogy a mai államközi 
szerződés akkor, mikor a másik szerződőfél 
beleegyezését bírjuk, változtatható meg prog- 
rammunk értelmében. E nélkül annyit tesz a 
kormányra lépni, mint vagy épen nem töre­
kedni az elveink érvényesítésére, vágj- minden 
újabb lépéssel provokálni a fejedelem vissza­
utasítását. A kérdés ez: vállalhat-e a balközép 
a közjogi kiegyezés eltörlése nélkül is kor­
mányt ; elégséges-e követelésünknek részben te­
endő valósításával is beérni?

E kérdés nem uj. mert egyes törekvése­
ket leszámítva, a reformpárt tagjait épen 
kérdés vezette ki a balközép kebléből. Tiszte­
letre méltó férfiak, tiszteletre méltó időben s 
nem mint pirát hajó a siktengeren cserélve 
lobogót, a választási korszak megnyílta előtt 
és becsületes szándékból léptek fel programra 
jukkái. S miként fogadta az ország? Hideg­
séggel, támogatás nélkül, hitelre nem méltatva 
s a pártot a szökevények szemérmesség! állo- 
mássának tekintette.

Igaza volt az országnak, mert midőn egy 
ország, egy nemzet legéletbevágóbb létfeltéte-

rőzve muKoutem, uHJ jy---
ványunkat képező s onok altat szentesített

tagjai is érezve 
jobboldalban.

Elfogadván a Tisza Kálmán határozati 
javaslatát indokolásával, koaliczió terveivel, 
mivel külömböznénk a reformpárttól ? Lehet 
más fogadtatást s ítéletet várni az országtól 
azért, mert önök többed magukkal teszik ma 
azt. mit Podmanitzkr és Prónay kevesed ma­
gukkal tettek tavaly ? Nem esztelenség-e oly 
pártállást foglalni, melyhez az ország elma- 
rasztó Ítélete van forrva?

Csalódnak, kik azt hiszik, hogy a nép 
nevek varázsa után omlik egyik pártról a má­
sikra s elég lesz elvek helyett neveket tűzni 
lobogókra s egyformán nyomunkban lesz. A 
nép nem nevekért s azok nagyra növeléséért, 
nem önző érdekből teszi ki magát az ellenzé­
kiség kellemetlenségeinek hálátlan szerepe vi­
telére : hanem elvekért, melynek küzdelmei­
ben fiatal, aggastyán egyenlően a jövőre, uno­
káira gondol.

Magyarország önállósága, pénzügyi, hadi 
függetlensége hazánk népének — s ebben kü­
lönbözik más országétól — nemcsak elv. nem­
csak eszme, hanem vallás, korán fogamazó és 
soha kinem pusztulandó érzelem. Meglehet & 
nép értelmét csalni, szivét soha: meglehet né­
hol szavaztál ma venni, s a vásár holnap új­
ból kezdődik, ki szivét nyerte meg. csak az 
bírja öt egészen, s mihelyt megszűnünk komo­
lyan a kormányra lépés feltételéül követelni 
Magyarország önállóságát: elvesztettük szivé­
vel a népet. Ezt. az igaz, csak egy jövő vá­
lasztás igazolhatná, azonban ennek érkeztéig 
a párt a levegőben függne, mert azok, kiknek 
vállán az országházba lépett, nem volnának 
többé e párttal. Csudákra, hogy a vita kér 
désének szőnyegre hozói nem tanúsítanak 
annyi korrektséget, s annyi érzékenységet 
mint. a reformpártiak s az országyülési _ perió­
dus első felében s nem a választáskor állottak 
elő módosításukkal, hogv ily kérdés iiszkét 
akkor dobták közinkbe. mikor a járvány lebe 
tétlenné tette népgyiilések tartását és a vá­
lasztók előre való nyilatkozását, mikor az or^ 
szag kétségbeejtő helyzete apátiába Jsülyeszté 
a haza polgárait. Csodálkoztam, nem mintha 
nem érteném; csodálkoztam, hogy a jobboldal 
ellen való hadjáratában a balközép egyszer sem 
mutatott ennyi tervszerűséget. Jól tudta Mac- 
hiaveli, hogy a polgárháború a legnagyobb 
strategists!

Á mint látom a Tisza Kálmán javaslata 
itt többségben van. Ugyan kinek a megbízása 
ból fognak a képviselőházban megjelenni, j:v- 
dön a kormányra lépés c.- kormányzás a 6 7-es 
alapon ismeretlen választóik előtt, vagy lega- 
galább úgy ismeretes, mint egy Schwartz Gyu­
láé? Vessék uj választásnak alá magukat : 
akkor eljárásuk tisztaságáról hallgatok.

Vagv talán önök azt válaszolják, hogy 
nem változtak? Ghyczy szeptemberi beszédé 
ben, Csernátony nem rég lapjában beismerték 
a változást és "furcsaságok furcsasága, daczára, 
hogy némelyik Csernátonyval, a másik Ghyczy- 
vel "egyet áilit. mégis állítja hogy nem válto­
zott. Vagy csupán taktikacserélés, midőn 
programra százalékokra osztva és meg nem 
nevezett és számlált százalékokban adatik fel?
A programot én olyannak tartom, mint a be­
csületeit vagy nem létezik, mert a melyik én- 
alapján fel lehetett adni. le lehet a 9/,0-ről 
is. az egészről is mondani.

Talán az feleletük, mint ma Doniakidy 
Ferencznek s többeknek, hogy a helyzet vál­
tozott s azért változtak eljárásukban önök is :
A szélkakas sem mondhatná különben : a szél 
változott s azért változtam én is. S mert 
szélkakas kanyarult. forduljon sarkán a ház is. 

párt is V Még magasztosabb okoskodás !
Tervük, mint a reformpárté kivihetetlen, 

mert a jobboldal egyrészének csatlakozására 
számítanak mint a reformpárt, s csatlakozni 
fognak mint a reformpárt, mert biztatni báto­
rítani fogják önöket mig a visszavonulás lehe­
tetlen nem lesz, mint a reformpártot s önöket 
kompromittálván lehetetlenitvén. czéljukat érve 
a jobboldaliak cserben fogják hagyni mint 
reformpártot.

Azon javaslatot, mely a párt eddigi eljá 
rását. — különben kimondani sem kellene — 
múltját, Tisza Kálmán 1868 novemberi nyilat 
kozatát meghazudtolja, azzal indokolják, hogy a 
kormányon biztosabban valósíthatják program 
munkát" és a haladás is biztosítva lesz.

U^vanezt mondta 1867-ben a jobboldal. 
Hogyan°Íehetend majd komolyan követelniök a 
kormányon azon programra valósítását, mely­
ről mint nem komoly kívánságról lemondtak 
szöuvegen levő javaslat elfogadásával ? Miként 
támadhatják meg azon alapot, melyre reá lép­
tek. melynek nem tulajdoníthatják az ország a 
szaporodó bajait, melyen lehetőnek vélik nem­
csak a kormányzást, a haladást, hanem a fel­
halmozott bajok enyhítését, megszüntetését 
is? Reá lépni az alapra s annak felforgatását 
czélozni a jobboldal egy részével, ki az ala­
pon kívül nem akar szövetkezni és azt előre 
kimondani, párthatározattá emelni lehet e 

e taktika? Cseppel kezdi a beteg a laudanumot 
bevenni, lassan fokozza az adagokat s a pilla 
natnyi enyhülés borzasztó büntetéséül meg­
szokja a laudanumot s beteg lesz, az orvosság­
nak élvezete nélkül nem hir élet,meghalni nem 
tud, mig fájó idegei, agya s hallucináció! fel 
nem szívják életét. Ez lesz a Tisza határozati 
javaslatának elfogadásával a balközép sorsa, 
mert az a laudanum pártszerinti használata 
lesz s ezután a pártnak a nyugalomvágy lesz

törvénykönyv-javaslat felől,

m. k. földmivelés-. ipar- és kereskedelem­
ügyi minisztériumhoz.

(Folytatás)
a Poroszország által javasolt, s a német 

átalános kereskedelmi codexbe leendő felvétel 
végett a szövetségi gyűlés Nürnbergben ülése­
zett bizottsága elé terjesztett kereskedelmi 
csődtörvénynek, és kereskedelmi perrendtar­
tásnak tervezete — daczára a javaslat átalá- 
nosan elösinert czélszcriiségének s az érdekelt 
osztályok egyhangúlag kedvező nyilatkozatának. 
— csak azért nem fogadtatott el, mivel azok 
behozatalát az egyes államok csődtörvény és 
perrendtartásaik megváltoztatásának kellett 
volna megelőzni.

Mi nem szólunk egy külön perrendtartás­
nak a magyar kereskedelmi codexbe való be­
olvasztásáról : kereskedelmünk jelen fejlettségi 
foka e részben átalános jó szabványokon kivül 
egyebet mig oly mérvben nem igényel, bog)" a 
törvényhozásnak ez irányban egyoldalú intéz­
kedésétől közforgalmunkra nézve különös ered­
ményeket remélhetnénk, hanem, tekintve ke­
reskedelmi hitelviszonyainknak siralmas zilált­
ságát, s azon visszaéléseket, melyek főleg csőd- 
eseteknél napirenden vannak s melyek minden 
hitelt, becsületet, bizalmat és jóhiszeműséget a 
forgalomban, hovatovább jobban aláásnak és 
megsemmisítenek, s melyek belíorgalmunk tel­
jes kifejlődését és külkereskedelmünk consoli- 
dálását egyformán akadályozzák, mindezen ok­
nál fogva czélszerünek vélnék, ha a törvény- 
hozás külön kereskedelmi csődtörvényre is ki­
terjesztené a jelen alkalommal figyelmét s 
olyannak alkotásával — a magyar kereske­
delmi codexet bővítené. Idő és alkalom erre 
nézve most, midőn törvényeink kodifikálásának 
még kezdetén vagyunk, sokkal kedvezőbb , 
mintsem hogy ne lenne tanácsos alkotandó ke­
reskedelmi kódexünké) ezen előnyös és czél- 
szerü intézménynyel tökéletesbiteni s mellyel 
Németország is egyedül pártunláris jogi és tör- 

énvkezési viszonyainál fogva nem vélte idő­
szerűnek saját codexét ellátni.

Habár teljesen méltányoljuk is a keres­
kedelmi törvénykönyv tervezésében lefektetett 
azon vezérelvnek keresztülvitelét, hogy a sza­
badság és szabad mozoghatás a legbiztosb ut 
sükeres eredmények előidézésére s kereskedel­
münk virágzásának megvalósítására, mindazál- 
tal mégis nem szabadna véleményünk szerint, 
. tervezet kúszitőjénekja szabadság jótékony - 
ágának reményében annyira-mefiui, hogy érin-
.ÁR n Ál kill hilf vinn S LiV/iim-nR. maríitlirm nlvr in_

lan kötelességemnek %*»£?£** llt.MÉH
a lefolyt országgyűlési evben. pro^rammo félig ott, s a ki nem
hűn függetlenül, önök meggyőződései visszaút Kozomoos^eax miWrdpmlL
r őzve működtem, úgy jövőre «.tegnap, mdit- kivánja egészen oda adni magát, megérdemli, 

hogy felében ne fogadják el

programmja, a nyugalomvágy a taktikája, 
nyugalomvígv tiyughatatlansaga. a betegsége.

{Folyt, köv)

a

,   ni. mi, ulüi-
téS nélkül hagyjon s közönyös maradjon oly in­
tézmény iránt, mely habár nem a szabad egye­
sülés utján s törvény erejével nem bíró ren­
delet által lett is felállítva és fentartva, de 
mely más intézménynyel, még meg nem szün­
tetett s melynek alapeszméje végre is egészsé­
ges s fentartása több mint egy oknál fogva 
czélszerü és szükséges.

Értjük ezalatt a kereskedő testületeket, 
melyekre nézve, daczára hogv az ipartörvény 
elegendőképen nem intézkedett, az előttünk 
fekvő tervezésben sem találunk legkisebb tám­
pontot arra nézve, hogy azon bizonytalanságok, 
melyek a kereskedelmi testületek és kebelze- 
tek fenállásának tekintetében mai nap is létez­
nek — miként nyerik végleges megoldá­
sukat.

Valóban különös, hogy mig a ezéhek irá­
nyában a változott viszonyok követelményéhez 
niérten történt intézkedés, addig a kereskedő 
testületekről sem az ipartól vényben, sem pe­
dig az előttünk fekvő tervezetben semmi pozi- 
czió intézkedés nem tétetett, pedig a keres­
kedő testületek által létrehozott, fentartott és 
gyámolított kórodák, vasárnapi iskolák és kö­
zéptanodák sürgetve követelik a törvényhozás 
ez irányban intézkedését, s ezt főleg azért, mi­
vel ezeknek létezése majd minden kivétel nél­
kül a testületek fenállásálioz van kötve.

Hogy az uj ipartörvény a kereskedő tes­
tületek és kebelzeteket illetőleg, egyedüli zsi­
nórmértékül czélirányosan nem szolgálhat, azt 
hoszszasan bizonyítgatni feleslegesnek tartjuk. 
Elég e tekintetben azon körülményre utalnunk, 
hogy a hivatolt törvénynek egyedül csak az 1. 
j-ában tétetik a kereskedésről annyi említés. 
,hogv a magyar koronaterütetén minden nagy­

korú. vagy nagykorúnak nyilvánított égvén, 
nemre való tekintet nélkül, a törvény korlátái 
közt. bármely iparágat, ideértve a kereskedést 

bárhol önállóiag és szabadon gyakorolhat“ 
és a 105. §-ban. hol azon foglalkozások van­
nak a kereskedés megnevezése nélkül előso- 
olva, melyek az ipartörvény alá nem esnek.

Hogy az ipartörvénynek lehet intentiója, 
i kereskedőtestületeknek a czéhekkel egy ka­
tegóriába és szabványa alá való helyezése bi­
zonyítani látszik azon körüménvt is, "hogy tu­
domásunk szerint még egyetlen kereskedő tes­
tület sem változtatta meg ez ideig alapszabá­
lyát s nem alakult át az ipartörvény értelmé­
ben, hogy ez ellen sem az iparhatóságok, sem 
pedig a nagyméltóságu minisztérium részéről 
az ipartörvények 83-ik 5-nak értelme szerint 
intézkedés nem tétetett.

De mindamellett, hogy a kereskedőtes­
tületek és kebelzetek a régi alapon még tény­
leg fenállanak, s hogy szabványaik nem lettek 
megváltoztatva, az ipartörvények életbe lépte­
tése folytán erkölcsi és anyagi lételük mégis 
annyira megrendült, hogy azon esetben, ha az 
alkotandó kereskedelmi törvény a testületek lé­
tezését és körülményeit ignorálná, azok mago­
kat továbbra fentartani nem tudnák.

■ 11
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folyó év október hó 15-én feladtam 
itteni postahivatalnál, ajánlva, egy levelet Mann- 
heimba. a ház. a melynek a levél czimezve 
volt eközben kétszer is ir nekem a dolog 
elintézése végett, és az utóbbi levélben epen

keretébe. Ugyanis egy müveit s felsőbb iskolá­
kat is végzett ifjút — őrnagyi parancsszóra — 
egy honvéd elkísért a zászlóalji irodába azért, 
mert az ifjú egyik barátjával csendesen beszél­
getett. oly körülmények közt, midőn előre nem 
adatott ki parancs a néma hallgatásra. Ez el­
járást a jelenlevők osztatlanul helyteleniték. A 
Bachkorszakban a császári hadseregben meg­
járta az ilyen, mert hiszen azoktól mást nem

midőn tudomá- 
miszerint kül-

egy szállító levél volt. 
kevésbé voltam meglepetve, 
somra adja a postahivatalnok, 
földre nem lehet reklamálni.

Azon kérdésemre. miért lehet tehát ily 
leveleket és küldeménveket feladni ? azt va- 

■ ■ ' ’"-1 intez-

_ Közösügyes csodabogár. 'Magyarázza
ne > Kerkápolv egyik Abrahamjának következő 
t-'i frá-át ■ .Kronlami Erdély — Hnanz-Direkt. 
Bezirk ■ von Tordai m. k. adóhivatal 1873. okt. 
30-án. Joum. Art. Haupt Befond. 1354. Qmt- 
tun„. fiber 104 ti 60 kr. Sage Egyszáz negv 
formt i.O krajczár, welche Torda városi tekin­
tetes tanács an die hierortige Cassa haar er- 
lct hat. und zwar als Kolozsvár-brassói allam- 
■•rak Toniavárostón fentartására kivett előleg 
visszatérítés. Kilipesen m. p. Abraham m p. 
i;v ór;ási ostobaság magyar embertől nem tel­
nék ki.

Régi eszme uj köntösben. Egy enyedi 
theológus felhívást intézett a magyaroszágt 
prot theológusi tanintézetek ifijuságához, hogy 
ez közös erővel egy lapot szerkesztene es tar- 

jaszolta említett hivatalnok, e kérdést intéz- tana fen. A debreczeni főiskolában ez eszme
r ni a m. k. postaigazgatóhoz. tudomásunk szerint — mar régen megpendit-
........vnnek folytán felkérem a magyar kir. tetett. sőt már vita tárgyát is kepezte. Ha a lap

postaigazgatóságot, miszerint adjon felvilágosi- létesülne, akkor annak Debreczenben kellene 
t ist közönségnek: mikép lehet az. hogy megindulni, mint olyan helyen, a hol a legn.
-Eiilott és pénzes leveleket ikülföldre fel lehet gvohh theológiai intézet van. 
oJini le ha ez dvész reklamálni nem lehet?, * Színház. Holnap kedden színre kerül, 
l";.; az idevaló postaszemélyzet állításait!.Pau 1 Jones, a kalóz“, drama o felvonas- 

_ tósá^ meg nem tudná czafolni. ban: irta Dumas Sándor.I v üwöl kuriózium lenne: és akkor; * Egy magyar tengerész idozott koze-
e'v cseppet^em lehet azon csodálkozni, hogy lebb városunkban, ki evek hosszú sonm at a
g - í m, roEii'ik nincs világ minden részében járt-kelt kereskedelmi

a külföldön h. ten.nk .... , és hadihajókon ; „Pharao“ nevű gőzössel hajo-
Uoffelder Mihály. törést is szenvedett, s akkor csak egynehanyad 

magával menekült ki a vészből. Jászberényi 
születésű. Neve Mandl .1. —Varosunk neveze­
test) intézeteit mind megnézegette, s különö­
sen az „István“ gőzmalom gépészeti rendezett­
ségéről nyilatkozott elismerőleg. Magyarorszagi 
látogatása után újra tengerre száll.

* Elfogatás. Egv nőt fogtak el tegnap a 
vasútnál, a ki M.-Szigetről megszökött, a táv­
irat megelőzte, s itt már a rendőrség varia 
— tárt karokkal.

* Tóth Soma. színházunk ügyes tanczmes- 
tere. mély tisztelettel tudatja a n. é. közönség­
nél különösen a nevelőintézetek igazgatói es 
tulajdonosaival, hogy táncztanitási idényt nyit. 
Eőfigyelme. különösen a gyermekeknél nem 
csupán a tánczmüvészetre terjed ki. hanem a 
tanonczokat csinos és ildomos tartasuva kepe- 
zendi Hiszszük, hogy illető körökben méltó 
pártolásra fog találni e képzett s veteran hal- 
lettmesterünk.

* Az ujonczok összeírására vonatkozolag 
a következő intézkedések tétettek: Azok, a 
kik az 1874-ik évi rendes ujonczalhtasra, mint 
e 1 s it kor osztálybeliek, vannak fel- 
hiva, vagyis a kik 1854-ik évben születtek, 
kötelezve vannak a kapitányi hivatal katonai 
osztálvánál czeglédutcza 21-ik szám alatt a 
Komáromiféle házban földszint az összeírást 
jegyzékbe leendő fölvétel végett, a nélkül, hogy 
szóbeli vagv Írásbeli felszólítást várnának, es 
tekintet nélkül arra. vájjon ugyanazon község­
be!; iiletöségüek-e, vagy nem, 1874. november 
30-ái" személyesen megjelenni, vagy Írásban 
jeletkezni: ellenkező esetben, a mulasztás 
hátrányos következményeit, az 1868-ik éri 
40-ik törvényezikk 42-ik szakasza szerint ma­
guknak tulajdonitliatják. A második és 
harmadik korosztály beli vagyis 
az 1853-ik és 1852-ik évben született ifjakra 
vonatkozólag, csakis a korábbi összeirási lajstro­
mok kiigazítása és rendbehozása eszközöltetik. Az 
ezen két 1korosztályban már összeírt egyéneknek te­
hát csak azon esetben kell jelentkezniük, ha a 
hadkötelezettség vagy a tényleges szolgálat alól 
leendő fölmentésért kívánnak folyamodni. Azon­
ban az összeirási lajstromok, a Komáromi-haz- 
ban a végett tétetnek ki, hogy azokat mindenki 
megszemlélhesse és feljelenthesse azoknak ne­
veit. a kik az összeírásból bármi mollon kima­
radtak. Idegen illetőségűek mind a három kor­
osztályban összeirandók. A ki idegen sorozo ja- 
rásban tartózkodik és fontos okoknál fog\a 
(például mint hivatalnok, vagy tanuló sat j tar­
tózkodási helvét el nem hagyhatja, a honossági 
járásbeli tisztviselőnek előlegesen lett megke­
resése és ennek engedélye folytán, a tartózko­
dási hely sorozó bizottsága elé állittathatik. 
Hogy az 11 v megkeresések idejében megtörten-

IJDOVsÁtiOlí.

Városi közgyűlés tartatik e hó 13-án 
délelőtt órakor a szokott helyen. Tárgy: az 
1^74-ík évre szóló városi költségelőirányzat 
tárgyalása, mely nagyfontosságu ügyre felhívjuk 
a városi képviselők figyelmét.

A városi közgyűlésén közelebbi alka­
lommal az igazoló bizottság jövő évre 
következőleg alalakult meg: elnök Sápi Sámuel: 
t-v-ok- Ármó- Bálint. Csóka Sámuel. Gonyei 
Károlv. Makó István. Márton Lajos, Paksi Imre, 
Se-ztir.a Lajos. Varga Lajos.

A betureform tárgyában tegnap Ba- 
r..;iVi Adolf. Nagyváradról átránduhán. a püs- 

szakértő közönség előtt kiknek 
lei,na"vobb ré-zc tanárok- és tanítókból állott, 
e’oadárt tartott: - ugv az egész rendszer fel- 
vi;á"OS!tá-a. mint a hozzá intézett kérdések es 
a' Lé merült kételvek elenyészte! ősére nézve 
telje- szabadsággal és megnyugtatókig nyilatko- 
z.-t. A tanárkar. Bárányi Adolf által e tárgy­
ban 'fölkéretvén. nyilatkozatot fog adni a hetu- 
rP-- ■ ban ez által elérendő gyorsa-

, ,1U. óhajtandó. hogy Bárány i 
Aj ; „vontatott betű k b e n,
; "a étványozott betiiváltoztatásokkal
p, á.tt‘ ^.ilágositó ismertetésben mutassa 
be rendszerét. Azt hiszszük. hogy e rendszer 
c gyakorlati életben csak így szá­
míthat elfogadtatásra, amit mind a hetük egy­
szerűsítése. mind az Írásbeli gyorsaság tekin­
tetéből megérdemel. ,

A honvedekre nézve az ellenőrzési pot- 
szernle tegnap délután tartatott meg czegléd- 
ntczán a Komáromy-háznál. Jelen voltak: Béres 
őrnagy. Lescinszki főhadnagy s Csató hadnagy. 
\ -zenéén .iebreczoni illetőségű 128 jelent meg. 
mintegy 80-an voltak a vidékről is. Sajnálattal 
jelezzük, hogv oly esetném is történt ez alka- 
ommal. r. méh éjien nem illik a honvédség
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hessenek, az illető feleknek haladéktalanul fo- 
lyamodniok kell a honossági tisztviselőkhöz.

•Őszinte részvéttel olvassuk a mai szin- 
lapról, hogy Rónai Gyula és H e t é n y i 
Laura betegek. Óhajtjuk, hogy mielőbb ked­
vezőbb hirt jelezhessünk rólok.

* A hideg idő ma köszöntött be; a szép 
őszi napok — úgy látszik — már végkép el­
tűntek. S ezután V — tűz mellé házba szoru­
lunk. —

* Beküldetett hozzánk Budapestről a 
nemzeti színház nov. 6-iki szinlapja, melyen 
Budapest neve nem a törvényesen meg­
állapított nevezéssel, hanem „Buda-Pest“-nek 
van irva. Eigyelmezhetnének pedig az ilyenekre 
abban a nagy városban is.

* Nagyobb tolvajlás történt a vasútnál 
tegnap : elveszett több bútor, mely a vasúton 
szállíttatott, a vizsgálat foly.

* Cornelia czimmel egy képes divatlap 
mutatványszáma küldetett be hozzánk Bécsböl; 
kuriózumul felemlítjük, hogy a lap homlokán 
ott áll: „osztrák magyar aszo- 
nvok számára.“ Fel tehát osztrák-ma­
gyar asszonyok, lelkesüljetek a vállalat iránti 
Te pedig, a ki „magyar hölgynek születtél, 
áild érte sorsodat, s pártold tehetséged szerint 
a hazai vállalatokat.

* A toronyóra a nagytemplomon ismét 
megbomlott. Pedig most nincs vásáros idő. Jo 
volna pedig, ha lenne oly ember, a ki az ilye­
nekre is ügyel.

* Időszaki hir. A temetőkből most mar 
kezdik lopdosni a fejfákat, különösen azon te­
metőkből vész el a fa, a melyekhez közel ka­
tonai laktanya van. A tetteseket még nem si­
került felfedezni.

ORSZÁGGYŰLÉS

— November 8. —
Elnök Bittó István, a f. évi julius 22- 

röl kelt királyi leirat értelmében megnyitja az 
ülésszakot s az ülést, majd a szünidő alatt be­
érkezett kérvényekről tesz jelentést. Jelenti 
továbbá Mazur anicsnak horvát bánná,Czi- 
ráky János grófnak főtárnokmesterré, Kiss 
Miklósnak jászkun kapitánynvákineveztetését. Be­
jelenti a marosvásárhelyi királyi törvényszéknek 
abbeli kérvérvényét, hogy Haller Perencz gr. 
képviselő ellen bűnvádi vizsgálat foganatosíttat­
hassák. — Sólymossi Bálint, (szatmárm.) 
aranyos-medgyesi kerületi képviselő bemutatja 
megbízó levelét. Károlyi Etele gr. képviselővé 
igazoltatik. Mednyánszky János báró_ lemond 
képviselőségéről. Elnök jelenti Kosztolányi Ká­
roly, képviselő halálát. M a j d U h y c z y K á 1- 
mán komárom-városi képviselőnek 
ez állásáról való lemondását jelenti 
be a háznak. — Deák Ferencz indítvá­
nyára a ház jegyzőkönyvileg fejezi ki sajnála­
tát Ghyczy K. lemondása fölött.

Stoll K. Nagybánya város kérvényét 
nyújtja be, II. Rákóczy hamvainak hazaszállí­
tása iránt. Irányi D. több kérvényt nyújt be, 
többi közt Pápa és Rákos-palota közönsége 
kérvényét önálló magyar jegybank felállítása 
iránt. — Helfy a ház elnapolásaiban előfor­
duló rendetlenségek ellen emel szót. _

S z 1 á v y miniszterelnök jelentést tesz a 
kormánynak fenállása óta eddig tett működé­
séről. Kimondja, hogv a Ludovika-akadémia s 
a kolozsvári tud. egyetem felállításával két tan­
intézettel többet nyert az ország. Jelentést tesz 
a szláv magyar s a magyar-horvát egyezmény­
ről s ez utóbbiról igen jól nyilatkozik. Bajaink, 
legnagyobbika a pénzválság, erre a ház tog irt j 
találni' Közelebb iskolai czéloka a költ- j 

megszaporittatott s a tanszemélyzet f

sokra és azok forgalmi eszkozeine ?een(jö 
sára megkivántató költségek mi “o_ 
fedezéséről és az országos kozleked 
lainak vasúti-csatorna- es kout halozata

egészittethetnék, vagy mielőtt ennek ,szM>onta 
sára gondolhatnánk, ugyhiszem szükséges, hogy 
a vasutainknál mindinkább es sűrűbbe „ 
kozó bajok orvoslásáról gondoskodjunk. P
pant összeg, mely a vasutak által Sar;'“ . ' 
jében elnyeletik, nem kerülte el a ko 
figyelmét és különösen nem a közlekedési mi- 
niszteret. •

A tarifák, melyeknek, noha egyrészt né­
zetünk szerint nem szabad annyira emeltetmoK, 
hogy a kereskedés akadályaiul szolgáljanak, de 
szintoly kevéssé annyira leszállittatmok a kon- 
kurrentia kedvéért, hogy magukat az tmleu 
költségeket se fedezzék, a vasúti igazgatások­
nak drágasága, a vasutaknál mindinkább suruo- 
ben és sűrűbben nyilatkozó más bajok: mind 
ezek tüzetes tanulmány tárgyát képezik a köz­
lekedési miniszternél, a ki legközelebb azon 
helyzetben lesz. hogy mindezen kerdeseki ol 
összefüggőleg részletes előterjesztést tehessen 
a háznak.

Ez alkalommal még bátor vagyok megem­
líteni különösen a keleti vasút ügyét, mely 
iránt a pénzügyi és közlekedési miniszterek 
előterjesztése már a t. ház által a pénzügyi és 
vasúti bizottságokhoz lévén utasítva, lehetőleg 
gyors elintézésre vár. A kormány által akkor 
javaslatba hozott terv a mai körülmények kö­
zött úgy hiszem, egész kiterjedésében alig lesz 
valósítható, de alapját és a benne foglalt elvet 
tekintve, ma is ragaszkodik a kormány azon 
előterjesztéséhez.

És ha ezekhez hozzá adom még a bank­
kérdést, melynek megoldásával a kormány, da­
czára a nehéz körülményeknek, folytonosan fog­
lalkozik és melynek megoldása — ha higgadtan 
és nyugodtan fogunk ezen kérdés tárgyalásához 
— előttem lehetségesnek látszik, ha mondom, 
még ezt is hozzá adom: elősoroztam azon tör­
vényjavaslatokat, melyek az ország _ közgazda­
sági érdekeinek előmozdítására leginkább igénybe 
vennék a t. ház működését.“

Trefort vallásminiszter az allam es 
egyház közti viszony rendezésére kiküldendo 
bizottságot kéri megválasztani.

Elnök felkéri az egyes bizottságokat s 
osztályokat, hogy működéseiket megkezdjek.

Helfy szeretné a teendők sorrendjét elő­
ször komolyan megfontoltatni s úgy állapí­
tani meg. , „ ,

Deák F. azt kívánja, hogy első sorban 
a Horvátországról szóló jelentést majd a katas- 
teri s földmunkálatokra vonatkozó jelentes tar- 
gyaltassék az osztályokban. A étessék elő aztan 
a földadó ügye s a pénzügyi bizottság a fede­
zet iránt készítsen javaslatot.

Csengery Ghyczy Kálmán lemondása 
folytán uj választást kér elrendelni.

Tisza K. Deák ellen annyiban emel szót. 
hogv a Horvátországra vonatkozó # jelentés ne 
tárgyaltassék már hétfőn, mert némely képvi­
selők még azt nem is kapták meg.

Elnök Tisza K. indítványára összehívja 
a tanügyi bizottság tagjait. «■

Deák F. a pénzügy bizottságba egy tag 
megválasztatását kéri, mire elnök az ülést 
bezárjba.

„Arzt János volt vaskereskedő terhes családi 
viszonyai miatt felakasztotta magát. Ám 
rosznak lehet okozója egy nő."

** 30,000 forintig nyilvános csalást 
követtek el Márkus Márton és neje Hősinkéi- 
zsákai lakosok, ez által jólelkü hitelezőik ki­
játszatván, összes vagyonukat a hitelezők elöl 
elvonták. Az előleges vizsgálat folytán mindketten 
letartóztattak s most a hűvösen gondolkod­
hatnak vakmerő merényletük felett. Az eddi'fi 
vizsgálatból kétségtelenül be van ellenük Bizo­
nyítva a csalás tényállama. alkalmunk volt e felöl 
biztos tudomást szerezni s igy bizonyosak lehet­
nek a megkárosított számtalan hitelezők, ko"y a 
büntető igazságszolgáltatás keze alól büntetle­
nül nem fognak kikerülni a bűnösök. Ideje is 
már egyszer, hogy a törvény egész szigora 
alkalmaztassák azok ellen, kik nem irtóznak 
becsületes s jóhiszemű embertársaikat me«ká- 
rositani. A vizsgálatot Szűcs Lajos kir. t.széki 
bíró teljesítette.

Pancsován elfogták Gál Józse­
fet, ki a félegyházi postát 700 írtig meglopta 
Még 392 irtot találtak nála.

KÖZGAZDASÁG.
Debreczen, nov. 10. Mai hetivásá­

runk alkalmával piaczunkon középszerű volt a 
terménybehozatal, s az eladók annyira tájéko­
zatlanok voltak árköveteléseikben, hogy mjg 
egyik csekély búzájáért 13—14 ftot is' kért, 
addig a másik jobb búzáját 13 ftnalól is engedte; 
természetesen , amannak nem akadt vevője ’ 
míg értéke szerint le nem szállott követelésé­
vel. Úgy látszik, hogy az eladó közönség figyeli 
a lapokban közlött helybeli és pesti árjegyzé­
seket s terménye árát azok legmagasabbiká- 
hoz fokozza: de azt ám nem is gondolja, kogy 
minö, képest ama magas áru termény az o si­
lány fajú kiállitmányához nézve. A legtöbb 
búza és rozs faj, melyek piaczunkra hozat­
nak 75—80 font közti sulylyal bir, s ha néha 
vetődik nehány 84—85 fontos. ezt érdeme 
szerint becsüli a vevő. Sok termesztő azt gon­
dolja, hogy az övé is megér annyit, vagy” ha 
sokkal csekélyebb is, mégis oly árt akar vele 
elérni; s ha nem sikerül, azt mondja, bogi' 
már leszállt az ára, s túlfeszített igényé­
ben csalódik. — Azért az eladó igyekezzék ter­
ménye minősége szerint árait megszabni, s ek­
kor igényében nem fog csalatkozni. — Mai 
termény árak: tisztabuza súlyosabb féle 12. 
80—13.30 kr, könnyebb 11.20—12.60 kr. kétsz. 
9.40—11 ft. rozs 8.60—80 kr. árpa 4.60—50 
kukoricza 5.20—60 kr. köles 7.60—80 kr. 
zsák kolompár 1.80, 100 fej káposzta 2—3 
4—5 forint.

Felelős szerkesztő s kiadótuiaidonos:

OLÁH k A R O L V.

Főmunkatárs:

SZATMÁRI KÁROLY.

Fővárosi értesítő.
** A magyarországi műemlékek id. 

bizottságának rendes tagját á kineveztetett I orma 
Károly.

, ** A nemzeti tornaegylet ünnepelve
Ikerült múlt csütörtök este. Össze- 

■en. Beszédeket tartottak: 
dr. Szontagh Ábris és

megszüntetni a jelen rósz pénzviszonyok mellett 
is. a kormány első feladatának tekinti.

A vasút s bankügyben ezeket mondja:
„A t. ház elé vannak terjesztve a gömöri 

iparvasutak költségtöbbletének fedezéséről, az 
engedélyezett vaspályáknál szükséges beruházá-

Belföldi hírek.

mere
*** Hölgy olvasóin a'k a „Ne- 
‘ ^következő újdonsággal kedveskedik
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Debreczen, 1873. nvom. a réezv. társ. könvvuyomdájában.

'1 f f E®.

Eladó birtok,
Debreczenhez ‘2 órányira 

egy 590 holdat tevő tagositott 
birtok eladó. — Értekezhetni 
IMedve Kálmán ügyvéddel 
: Debreczenben.

Z bű

1873. V. évtől

Előfizetési arak:
Helyben e* potfan kiifi

Egy évre 10 frt — kr. .évre21 
Fél évre 5 r — r Egyes sz
Előfizetési pénz s minden kó: 
Főpiacz. VccMcy-ház fö\
a scerfceutőgégbe bérmen 1

Fföfizef/ieIni helybrtK
T e I e g d i K. Lajos könyvi 
désében s a szerkesztősógn -i — F 

a postahivatalok utján

Hogy kell a balközéj 
kormányra jut

O) Az országgyűlési 
pénteki értekezletének titko^ 
melyet az „Ellenőr“ jónak 
lágra hozni, azt foglalja ruafl 
„kész a balközéppárt coalitil 
gyes elemekből álló — mii 
tárezát vállalni, és pedig 
biztosíték mellett, hogy elve 
feladnia.“

Természetesen inkább : 
teni oly coalitiót. melvben 
z é k árnyalatai egvesü 
mint azt mely a jobboldallal) 

Sőt amazt elvi te ki 
i s lehetőnek s parlamentarj 
ból eszközőllietőnek is tartju 

Mig ellenben, a jobboll 
dékolt coalitiót. mel 
balközépp árinak n| 
lene programmját 
már csak azért is kbiméránal 
tanunk, mert akkor a jobboí 
tartaná elveit és prognunmjl 

kis pedig mind a jobbol 
nek. mind a balközép pros 
fentartáaával egyesült 
már megalkottatása legelsa 
magában hordaná megseml 
minden tényezőjét

Ha a baloldali elveket el 
akaró coalitionalis miniszteri 
az 1807-ki közös kiegvezéstl 
cziót atb.. meg akarnák váltói 
jobboldali elveket feiiiai" t, 
coalitionalis kormánytagok 
áron elleneznék.

Es megfordítva, ha a 
arra törekednének. Logy a ] 
kiegyezést vagy az oszd 
bank kiváltságát m-.-ghossza 
nek mindenáron a baloldali! 
nek ellene.

S lenne örökös barcz.l 
meghasonlás a kormány ki 
ami még azt is meggátolnád 
1 a m i üdvös reformo 
függ össze a közjogi helyzet 
sen a kormány 1

Mi — hazánk sajátság 
tekintve.— nemcsak páriáméi! 
gyakorlati s z e m p o íj 
hetlennek tartjuk, hogy ily 
kormány túlélje megszületés 

S mi következnék azt/, 
mánv bukása után ?

Más országokban, almi 
az állami önállóság biztosi 
ahol nincs közösügy. a párt! 
ben tehetnek egymásnak 
két. s coalitionalis kormány 
ben féli tarthatja magát.

Vagv ha a coalitional 
tagjai közül egy. vagy töH 
vergődik, s a parlamentbe]! 
get nyerhet: az uralkodói 
akaratát követve megbízhatj 
program mink szerint miikij 
mánv alakításával A mint 
példát a mostani angol ml 
eljárásában.

De föltéve, hogy a m<3 
coalitionalis kormány baiij

TAR.CZ.
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— Regény a tengcré>/vlutl)öl. bárod

Irta a „R o c k i n g h a ni
Fordította Konipolthx Ti|

/.W /<)/<•/ -- III
(10-ik folytatás

E pillanatban érkezett n 
társai közül legelőször érkezi
fal ormára.

— A segítség közel van 
orvos is itt lesz mindjárt.

Igen megörült, mikor 
már minden veszély elmúlt, 
ködni kezdett, hogy miként tör 
szabaditása.

Az apródok kifogyhatlani 
chow magasztalásában s maga 
múlt. h -i’ ily gyönge é- sihii 
kel mini lehető annyi akad íol 
dyt m?g.s.-)ba-litnn:.

— Hol van Choachow ? - 
tói. — ő valóban a legnagyot 
demli meg.


